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Konkurs dla gimnazjalistów 
Etap szkolny 

12 grudnia 2013 roku 
 

 

 

Instrukcja dla ucznia  
 

 

1. W zadaniach o numerach od 1. do 12. są podane cztery warianty odpowiedzi: 

A,  B, C, D. Dokładnie jedna z nich jest poprawna. Poprawne odpowiedzi do tych 

zadań wpisz na karcie odpowiedzi. Karta odpowiedzi jest podana na stronie 12. 

2. Rozwiązania zadań o numerach od 13. do 17. zapisz w miejscach do tego 

przeznaczonych. 

3. W czasie konkursu nie wolno używać kalkulatora ani tablic ze wzorami. 

4. Czas przeznaczony na rozwiązanie zadań wynosi 120 minut. 

5. Możesz uzyskać maksymalnie 50 punktów. 

6. Przed przystąpieniem do rozwiązywania zadań podpisz arkusz na każdej stronie 

u góry. 

7. Arkusz liczy 12 stron w tym instrukcja i karta odpowiedzi. 

 

 

Życzymy powodzenia 

Organizatorzy 
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Zadania zamknięte 

 

Zadanie 1 (2pkt.). Za cztery notatniki zapłacono o 4% więcej niż za podręcznik do 

matematyki. Procent, o jaki koszt pięciu notatników jest większy od ceny podręcznika do 

matematyki, jest równy 

A. 5%;   B. 10%;  C. 25%;  D. 30%. 

 

Zadanie 2 (2pkt.). Cyfra jedności liczby otrzymanej w wyniku działania: 
201420132  jest równa 

 A. 2;   B. 4;   C. 6;   D. 8. 

 

Zadanie 3 (2pkt.). Wybrano cztery liczby całkowite takie, że suma każdych dwóch z nich 

dzieli się przez 3. Wśród nich liczb podzielnych przez 3 jest co najmniej 

A. 0;   B. 1;   C. 3;   D. 4. 

 

Zadanie 4 (2pkt.). Z trzech jednakowych kwadratów 

zbudowano figurę przedstawioną na rysunku obok. 

Punkty G i E są środkami odcinków HF i FD. Prosta AL 

dzieli rozważaną figurę na dwie części, których pola 

pozostają w stosunku 

       A. 1:2;         B. 2:3;         C. 3:4;         D. 4:5. 

 
      A B C
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E
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Brudnopis 
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Zadanie 5 (2pkt.). Ania wymyśliła zabawę: najpierw dodaje dwie liczby, a następnie bierze 

resztę z dzielenia otrzymanej sumy przez 5. Najpierw zrobiła tak z liczbą całkowitą dodatnią 

a mniejszą od pięciu i liczbą 2, następnie z tym co wyszło i liczbą 2 i ponownie z tym co 

wyszło i liczbą 2. W efekcie otrzymała 2. Wynika stąd, że liczba a jest równa 

A. 1;   B. 2;   C. 3;   D. 4. 

 

Zadanie 6 (2pkt.). Tata zapytał: „Kto zbił szybę?”. 

„To nie ja , to Mruczek” -  powiedział Borys. 

„To nie Mruczek, to Borys” – powiedziała Ania. 

„To nie Ania i nie Borys” – powiedziała Marysia. 

Dwoje dzieci powiedziało prawdę, a jedno skłamało. Wynika stąd, że szybę  

 

A. zbiła Ania;  B. zbił Borys;  C. zbiła Marysia; D. zbił Mruczek. 

 

Zadanie 7 (2pkt.). Po podwyżce i obniżce o ten sam procent x, obecna cena stanowi 
16

15
 

początkowej ceny. Wynika stąd, że x  

A. %10 ;  B. %15 ;  C. %20 ;  D. %25 . 

 

Zadanie 8 (2pkt.). Jeśli stzyx ,,,,  są takimi różnymi liczbami całkowitymi, że 

99)2)(2)(2)(2)(2(  stzyx , to ich iloczyn jest równy 

A. 66;   B.99;   C.135;   D.145. 

Brudnopis 
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Zadanie 9 (2pkt.). Dany jest trójkąt prostokątny o przyprostokątnych długości 1 i 3. 

Z wierzchołków kątów ostrych tego trójkąta zakreślono okręgi, które przecięły się w 

wierzchołku kąta prostego tego trójkąta. Pole części wspólnej kół wyznaczonych przez te 

okręgi jest równe 

A. 3
3

2
 ;  B. 3

6

5
 ;  C. 

2

3
 ;  D. 

3

3
 . 

 

Zadanie 10 (2pkt.). Dysponujemy trzema szklanymi naczyniami w kształcie walców o 

ustalonej wysokości H. Naczynie, którego promień podstawy ma długość 2cm, w całości 

wypełnione jest wodą. Pozostałe dwa naczynia o promieniu podstawy długości 1 cm są puste. 

Odlewamy z największego naczynia część wody do pustych naczyń tak, aby poziomy we 

wszystkich naczyniach się wyrównały. Wysokość słupa wody we wszystkich naczyniach 

wynosi wtedy 

A. 
2

1
H;  B. 

3

1
H;  C. 

3

2
H;  D. 

4

3
H. 

 

Zadanie 11 (2pkt.). Długości boków trójkąta prostokątnego są liczbami całkowitymi, a jedna 

z jego przyprostokątnych ma długość 7 cm. Wynika stąd, że przeciwprostokątna ma długość 

A. 13cm;  B. 21 cm;  C. 24 cm;  D. 25 cm. 

 

Zadanie 12 (2pkt.). Jan i Paweł grają w następującą grę. Najpierw na stole znajduje się 2014 

kamieni. Jeśli ruch wykonuje Jan, to zabiera ze stołu 1 lub 3 kamienie. Jeśli ruch wykonuje 

Paweł, to zabiera ze stołu 2 lub 4 kamienie, o ile na stole leżą co najmniej dwa kamienie – w 

przeciwnym razie traci swój ruch. Rzut monetą (orzeł lub reszka) decyduje o tym kto zaczyna 

grę. Wygrywa ten gracz, który zabierze ostatni kamień. Przyjmujemy, że każdy z graczy 

stosuje najlepszą dla niego strategię. Wtedy 

A. zawsze wygra Jan;    B. zawsze wygra Paweł; 

C. wygra ten zawodników, który wykona pierwszy ruch;   

D. nie można określić, kto wygra, jeśli rozpoczyna Paweł. 

Brudnopis 
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Zadania otwarte 

 

Zadanie 13 (3 pkt). Rozwiąż równanie 

2

1
2

2
3

3
4

4








x

 

 

Rozwiązanie zadania 13. 
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Zadanie 14 (6pkt.). Środki boków dużego sześciokąta 

foremnego połączono za pomocą odcinków z 

wierzchołkami małego sześciokąta foremnego o boku 1. 

Mały sześciokąt i sześć dorysowanych trójkątów 

równoramiennych tworzą siatkę ostrosłupa 

prawidłowego, w którym krawędź boczna jest 

nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem 060 . 

Wyznacz długość promienia okręgu wpisanego w duży 

sześciokąt oraz objętość ostrosłupa. 

    

 

Rozwiązanie zadania 14. 
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Zadanie 15 (6 pkt.). Niech S będzie środkiem tarczy zegarka z dwiema wskazówkami. 

Oznaczmy przez G koniec grotu wskazówki godzinnej, a przez M koniec grotu wskazówki 

minutowej. Od momentu, gdy zegar wskazywał godzinę 10.30, upłynęło mniej niż 30 minut i 

wskazówki są tak ustawione, że kąt GMS ma miarę cztery razy mniejszą od każdego z dwóch 

pozostałych kątów trójkąta GMS. Która jest godzina? Odpowiedź uzasadnij. 

Uwaga. Wskazówka godzinowa jest krótsza od wskazówki minutowej. 

 

Rozwiązanie zadania 15. 
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Zadanie 16 (6 pkt.).Wyznacz wszystkie liczby czterocyfrowe abca  o cyfrach różnych od 0, 

podzielne przez 4, dla których liczba zapisana tymi samymi cyframi, ale w odwrotnej 

kolejności jest o 630 mniejsza od danej liczby. 

Rozwiązanie zadania 16. 
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Zadanie 17 (5 pkt.). W półokręgu okręgu o środku w 

punkcie O umieszczono tak jak na rysunku trzy kwadraty 

o bokach długości a, b i c. Wykaż, że 

)(22 cbba  . 

O

a

b

c

 
 

Rozwiązanie zadania 17. 
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Instrukcja 
 

Odpowiedzi do zadań zamkniętych (A, B, C lub D) wpisz tylko do poniższej tabeli w 

pierwszym wierszu pod numerem odpowiedniego zadania. Jeśli się pomyliłeś, to przekreśl 

błędną odpowiedź i napisz poprawną odpowiedź w wierszu poniżej. 

 

 

 

 

 

Każdą z odpowiedzi możesz poprawić tylko jeden raz. 

 

Życzymy powodzenia. 

 

Karta odpowiedzi 
 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

 

 

           

 

 

           

 

 

Np. Jeśli pomyliłeś pisząc  

 

25. 

A 

 

 

 

to możesz dokonać poprawki  25. 

A 

C 

 


